
 

 

 

Medlem af Folketinget Peter Kofod (DF) har den 22. april 2025 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1004 til indenrigs- og sundhedsministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 1004: 

”Er ministeren enig i, at onlineforhandlere af nikotinprodukter skal overholde 

gældende lovgivning, herunder forbuddet mod markedsføring, digital 

aldersverificering samt korrekt afgiftsbetaling, og at myndighederne har pligt til at 

reagere på henvendelser, der kan indikere overtrædelser af gældende lovgivning?” 

 

Svar: 

Forhandlere der markedsfører nikotinprodukter til danske forbrugere skal overholde 

danske regler – det gælder både salg i fysiske butikker og online. 

 

Det er ikke en hemmelighed, at jeg er meget bekymret for unges brug af 

nikotinprodukter – et forbrug som den seneste §RØG-undersøgelse desværre viste 

ikke er faldende. Nikotin er stærkt afhængighedsskabende og i sig selv 

sundhedsskadeligt – særligt for unge.  

 

Det er også baggrunden for, at regeringen sammen med SF, ALT, K og DD med 

forebyggelsesplanen fra 2023 strammede reguleringen med nikotinprodukter. Fx 

med forbud mod søde smage i poserne og en nikotingrænse.  

 

Samtidig må vi desværre konstatere, at vi har at gøre med skruppelløse bagmænd, 

som – på trods af en stram regulering – gør produkterne tilgængelige for unge, 

herunder på sociale medier. Derfor styrkede vi med forebyggelsesplanen også 

kontrollen og skærpede sanktionerne.  

 

Vi har bl.a. sat ind med et koordineret tilsyn mellem myndighederne med et særligt 

fokus på kiosker, og vi har igangsat et forsøg med unge kontrolkøbere. Samtidig har vi 

ift. ulovligt salg online bl.a.:  

- Gjort det forbudt at indføre nikotinprodukter mv., der er ulovlige at 

markedsføre i Danmark, dermed er det blevet forbudt at købe de ulovlige 

produkter online og få dem sendt til Danmark.  

- Stillet krav om, at online forhandlere af tobaks- og nikotinprodukter skal 

have et effektivt alderskontrolsystem. 

- Givet Sikkerhedsstyrelsen mulighed for at påbyde tjenesteudbydere af 

sociale medier at fjerne indhold med tobaks- og nikotinprodukter, som er 

ulovlige at markedsføre i Danmark.  

- Derudover har styrelsen med lovforslaget til implementering af 

forebyggelsesplanen fået mulighed for at føre kontrol med profiler på 

sociale medier med skjult identitet.  
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Side 2 

Jeg ved at myndighederne er meget opmærksomme på salget med de ulovlige 

produkter – både i fysiske butikker og online. Sikkerhedsstyrelsen har hertil oplyst, at 

styrelsen altid reagerer på anmeldelser om manglende regelefterlevelse hos online 

forhandlere.   

 

Jeg kan supplerende oplyse, at partierne bag forebyggelsesplanen har prioriteret 

midler til kontrollen. I 2024-2028 er der afsat 500 mio. kr., og herefter er der årligt 

afsat 85 mio. kr. til implementeringen af forebyggelsesplanen, hvoraf størstedelen af 

midlerne er prioriteret til en styrket kontrol.   

 

Vi kommer til at følge de igangsatte initiativer tæt, for vi vil ikke acceptere, at 

kriminelle gambler med børn og unges helbred.  

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

 

 

Sophie Løhde 

 

 


